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دستور یک‌شبه توقف صادرات
 تصمیم اخیر دولت در خصوص ممنوعیت فعالیت دارندگان کارت‌های بازرگانی 

بدون رتبه‌بندی، بازار محصولات را در آینده دچار تنش می‏کند

 افزایش عرضه ارز 
به بازار کلید خورد

از روز شنبه، بانک مرکزی با مجموعه‏های پتروشیمی 
و فولادی به توافق رسیده تا عرضه ارز در بازار افزایش 
یابد. به گزارش مهر، محمدرضا فرزین، رئیس‏کل 
بانک مرکزی از ادامه عملیات تأمین ارز با قوت خبر 
داد و گفت: از روز شنبه، بانک مرکزی با مجموعه‏های 
پتروشیمی و فولادی به توافق رسیده تا عرضه ارز در بازار 
افزایش یابد. فرزین در تشریح آخرین وضعیت بازار ارز 
اظهار کرد: تأمین ارز مورد نیاز کشور بدون وقفه در حال 
انجام است و با هماهنگی شرکت‏های بزرگ صادراتی، 
عرضه ارز در مرکز مبادله و بازار توافقی تقویت می‏شود. 
وی افزود: در بازار دوم، عموم نرخ‏ها زیر ۱۰۰ هزار تومان 
قرار دارد، اما دیروز به‏دلیل التهابات مقطعی، حدود دو 
هزار تومان بالاتر از این سطح معامله شد. رئیس‏کل 
بانک مرکزی ابراز امیدواری کرد با استمرار عرضه‏های 
جدید و هماهنگی میان صادرکنندگان بزرگ، بازار ارز به 

ثبات برسد و التهابات اخیر کنترل شود.

 کارت سوخت جدید 
صادر می‏شود

وزیر نفت با تأکید بر تداوم روند قبلی صدور کارت 
سوخت به مردم اطمینان داد که در این حوزه 
هیچ‏گونه نگرانی یا مضیقه‏ای برای مردم ایجاد 
نخواهد شد. به گزارش پایگاه اطلاع‏رسانی دولت، 
محسن پاک‏نژاد، وزیر نفت، درباره روند صدور 
کارت‏های سوخت اظهار کرد: هیچ نگرانی برای 
هموطنان وجود ندارد و صدور کارت سوخت 
کمافی‏السابق ادامه خواهد داشت. وی همچنین 
گفت: صدور کارت سوخت المثنی نیز با همان 
فرایندهای سابق در جریان است. وزیر نفت در پایان 
خاطرنشان کرد: هیچ دغدغه و مضیقه‏ای برای 

مردم عزیزمان در این حوزه‏ها ایجاد نخواهد شد.

 استفاده از آب جوّی 
برای تامین کمبودها

بارورسازی ابر‏ها در حوزه‏های مختلف توسط سازمان 
توسعه و بهره‌برداری نوین آب‏های جوی آغاز شده است. 
عباس علی‌آبادی در نشست علنی مجلس در پاسخ 
به سوال حامد یزدیان نماینده اصفهان اظهار داشت: 
تشکیل سازمان توسعه و بهره‌برداری نوین آب‏های 
جوی از نیاز‏های ایجاد شده به دلیل خشکسالی‏های 
طولانی‌مدت و تغییرات اقلیمی تشکیل شده است. وی 
افزود: این سازمان حاصل یک اراده ملی میان مجلس، 
دولت و نهاد‏های تخصصی کشور است و با پشتیبانی 
معنوی و فکری سردار شهید امیرعلی حاجی‌زاده مسیر 
ایجاد یک نهاد علمی، فناورانه هموار شد و در دیدگاه 
کلان هدف از ایجاد این سازمان صرف اجرای عملیات 
بارورسازی ابر‏ها نبوده است بلکه ایجاد یک ظرفیت ملی 
برای پایش جو، توسعه فناوری‏های نوین و بهره‌برداری 
علمی و عملی از آب‏های جوی فلسفه تشکیل سازمان 
مذکور بوده و بر همین اساس اقدامات وزارت نیرو در ۴ 
مسیر کلان دنبال شده است. وی تصریح کرد: اولین 
گام در این سازمان پایش و شناخت شرایط و تغییرات 
جو در کشور است و یکی از ماموریت‏های سازمان مورد 
نظر ایجاد توان ملی برای پایش لایه‏های جو و تشخیص 
تغییرات غیرطبیعی جوی و تنظیم‌ساز وکار‏های مقابله با 

تغییرات غیرطبیعی است.

ارائه ضمانت‏نامه بانکی است. تصمیمی یک‌شبه که کالاهایی که در 
فرآیند صدور بودند را راهی انبار کرد و امروز خطر فساد محصولات 
غذایی و دارویی در کمین محموله‏های بزرگ صادراتی است. این 
تصمیم اگرچه برای جلوگیری از سوءاستفاده‏های احتمالی از 
کارت‏های بازرگانی گرفته شده اما تعمیم دادن آن به صادراتی که در 
فرآیند انجام بود اولًا محموله‏های صادراتی را در میانه راه معلق کرده، 
ثانیاً تعهدات صادراتی بازرگانان به بازارهای هدف را دچار مشکل 
کرده و عدم ایفای تعهدات به بازارهای صادراتی می‏تواند باعث از 
دست رفتن این بازارها شود. تجار و صادرکنندگان موادغذایی که 
محصولات آنها امکان فاسدشدن دارند با مشکلات بیشتری مواجه 
هستند و کانتینرهای آنها در انتظار صادرات باقی مانده‌اند. اما گویی 
آنچه در این میان در نظر گرفته نشده موضوع فرصت صادرات است 
که با کُند شدن روند آن شرکای خارجی و خریداران خود را از دست 
می‏دهیم و همین باعث شده تا صادرکنندگان با رفع مسدودیت کارت 
بازرگانی شرایط برای صادرات هموار شود و به دلیل تخلف برخی از 

تجار و عدم ارزآوری آنها، دیگران پاسوز نشوند.
دولت با قانون رفع تعهد ارزی تلاش کرد تا کاری کند حتماً ارز 
ناشی از صادرات به کشور برگردد اما ورود دلالان و استفاده برخی 
از کارت‏های بازرگانی یک بار مصرف، موضوع را پیچیده‏تر کرد و دود 
آن به چشم صادرکنندگانی رفت که اتفاقاً برای بقا و تولید بیشتر به 
دنبال آوردن ارز خود به کشور هستند؛ هرچند بانک مرکزی با خرید 
ارز آنها با قیمت پایین‏تر از نرخ بازار آزاد در حقیقت دست آنان را برای 
صادرات بیشتر بسته و انگیزه رفتن به سمت راه‌های غیرقانونی را باز 

کرده است.
این موضوع حتی صدای بخشی از دولت را درآورده است؛ 
علی‌اکبر شادمانی، معاون گمرک ایران چند روز پیش عنوان کرد 
که به دلایل شرایط ارزی و تحریمی آنقدر برای تجارت قوانین وضع 
کردیم که امکان حرکت را از تجارت گرفتیم درحالی‌که می‏توانستیم 
مدل دیگری مدیریت کنیم تا به این شرایط نرسیم. او گفت: »در حوزه 
گمرکات بالای ۲۰ دستگاه نظر می‏دهند تا کالایی وارد یا صادر شود، 
خیلی از این مقررات در شرایط ایده‌آل خوب است، اما امروز شرایط ما 
در کشور درحوزه تجارت ایده‌آل نیست. امروز بحث این است گمرک 
حلقه آخر واردات و صادرات است ماحصل این شرایط گمرک مقصر 
می‏شود، اکنون معضل گمرکات مرزی ما این است که کسی به حرف 
دیگری گوش نمی‏کند. ما زیاد فرایند تجارت را سنگین کردیم با 

اعمال نظر سایر سازمان‏ها که این روند باید اصلاح شود.«
با این حال محمدصادق قنادزاده، معاون سازمان توسعه 
تجارت ایران عنوان کرد از آنجا که تعلیق برخی کارت‏های 

بخشی از گرانی ارز به دلیل مسدودی کارت بازرگانی است
علیرضا بنی‌هاشمی دبیرکل سازمان مدیران و متخصصان ایران:

و  از تجار  مسدود شدن کارت‌های بازرگانی بسیاری 
صادرکنندگان را با مشکل مواجه کرده و محصولات آنها را در 
مرزها بلاتکلیف گذاشته است. علیرضا بنی‌هاشمی دبیرکل 
سازمان مدیران و متخصصان ایران در گفت‌وگو با هم‌میهن 
به این موضوع اشاره کرده که صدور این بخشنامه، صادرات 
کشور را قفل می‏کند و حتی به عقیده او بخشی از بالا رفتن 
قیمت دلار در چند روز اخیر به دلیل این  بوده که تولیدکننده 
نتوانسته محصول خود را صادر کند و ارز وارد کشور نشده 
است. بنی‌هاشمی معتقد است ارز باید تک‌نرخی شود و 
دولت از فضای قیمت‌گذاری دستوری خارج شود چراکه 

تبعات آن همیشه گریبان بخش خصوصی را گرفته است.

Ó مسدود کردن کارت‌های بازرگانی چرا اجرایی شده است؟‌
آن چیزی که ما پیگیری کردیم این است که بانک مرکزی برای 
رفع تعهد ارزی، به سازمان توسعه تجارت و وزارت صمت فشار 
آورده که این کار انجام شود. اینکه سازوکاری ایجاد شود که ارز به 
کشور برگردد را قبول داریم چون سرمایه ملی ما است، ولی ما به 
صورت حضوری و میدانی این را در کشورهای موفقی مانند چین 
دیده‌ایم که برای صادرکنندگان خود یارانه‏هایی مانند هتل و حمل 
و نقل رایگان گذاشته‏اند اما در کشور ما رفتارهای دیگری می‏شود. 
به عنوان نمونه یکی از تجار ایرانی در استرالیا، نزدیک به ۱۸۰۰ 
قلم کالای ایرانی با خود می‏برد. او می‏گوید این امکان وجود دارد 
که هر دو سه روز یک بار حساب من مسدود شود و ۲۰ کانتینر من 
در کشتی بلاتکلیف است و امکان خراب شدن کالاهایی مانند 
محصولات غذایی وجود دارد. یکی دیگر از تجار نیز گفته ۱۰ 
کانتینر خرما دارد که در مرز در حال خراب شدن هستند و چون 

کارت بازرگانی او مسدود است امکان صادرات آنها را ندارد.
تجار می‏گویند چرا باید کالاهای خود را از ایران بخرند وقتی 

نمی‏توانند آن را به دست مشتری خود برسانند. بسیاری از 
صادرکنندگان هستند که به سمت کشور ترکیه 

رفته‏اند چون هیچ‌کدام از مشکلات ما را ندارد، 
بسیاری اعلام کرده‌اند دیگر حاضر نیستند از 

ایران خرید کنند. من تاجری را می‏شناسم 
که ۱۰۷ کارخانه مواد غذایی برای ایشان 

محصول تولید می‏کند، اگر در هر یک از 
این کارخانه‏ها به صورت میانگین ۴۰ 

نفر کار کنند، حساب کنید تعطیلی 

آن چه ضربه بدی به اقتصاد خانواده آنها می‏زند.
دولت می‏گوید می‏خواهد کارت‌ها را ساماندهی کند و به همین 
دلیل آنها را مسدود کرده است. بسیاری هستند که با کارت یکبار 
مصرف تخلف می‏کنند، ما با این دغدغه دولت هیچ مشکلی 
نداریم اما باید به این نکته توجه داشت که کشور تحریم است و ما 
باید صادرات را انجام دهیم. تاجر با مکافات زیاد صادرات را انجام 
می‏دهد اما گفته می‏‏شود که باید ارز را با قیمتی که ما می‏گوییم 
تحویل دهید. به هرحال همه کارها مانند خرید مواد اولیه، حمل 
و نقل را باید با ارز آزاد انجام دهم اما موقع فروش ارز باید آن را به 
نرخ دولت بفروشند. به همین دلیل یک ساختار فشل ایجاد شده 
که صادرکننده تاب و توان آن را ندارد و با مسدود کردن کارت‌های 
بازرگانی ریشه آن را هم زدند. سوال ما این است که اگر قرار به 
رتبه‌بندی است چرا کارت‌ها را مسدود می‏کنید؟ چند ده تاجر در 
این مدت به ما پیام دادند که کالاهای ما در حال خراب شدن است 
درحالی‌که با زحمت بسیار توانستیم قرارداد آنها را با کشورهای 
دیگر ببندیم اما حالا باید ضرر و زیان نیز به تجار خارجی پرداخت 
کنیم. حرف من این است که یک تصمیم غلط ضربه بدی به 

اقتصاد کشور زد. 
Ó  رتبه بندی کارت‌های بازرگانی توسط دولت به چه نحوی‌

است؟
با توجه به بررسی‌هایی که کردیم احساس من این است که 
می‏خواهند فضایی برای تولیدکننده ایجاد کنند که مثلًا بتوانند 
یارانه بدهند که اگر واقعاً این اتفاق صورت بگیرد خیلی خوب است، 
اما من می‏گویم اجرای آن غلط است. انجام مسدودی کارت بدون 
اطلاع بخش خصوصی انجام گرفته و ای‌کاش حداقل بیست نفر 
از صادرکنندگان بزرگ را دعوت می‏کردند و پیشنهادات آنها را هم 
می‏شنیدند. اما ناگهان با صدور یک بخشنامه، صادرات کشور را 
قفل می‏کنند، اگر میزان صادرات دو هفته اخیر را بررسی کنید 
خواهید دید چه اتفاق عجیبی رخ داده است حتی به نظر 
من بخشی از بالا رفتن و شتاب قیمت دلار در چند روز 
پیش به همین دلیل بوده است چون تولیدکننده 
نتوانست محصول خود را صادر کند و ارز وارد 

کشور نشد.
Ó  ادامه این روند چه تاثیری بر صادرات‌

خواهد داشت؟
حدود بیست روز هست که ما با این 
مشکل مواجه هستیم و تبعات 

آن در آینده بهتر و بیشتر مشخص خواهد شد، مانند مثال آن 
دزدی است که می‏گفت ساز می‏زنم اما صدای آن فردا درمی‏آید. 
ما تولیدکنندگانی داریم که تعهد کرده‌اند هر ماه محصول خود 
را به شریک خارجی خود تحویل دهند، بر اساس این تصمیم 
مطمئن باشید کمتر از یک ماه دیگر ضرر و زیان‌های هنگفتی 
به آنها خواهد رسید که مانند دومینو به هم وصل است و حتی 
مجبور به تعدیل نیرو خواهند شد. البته باید گفت که خیلی از 
صادرکنندگان ارز خود را به کشور برمی‌گردانند. به نظر من تعداد 
تخلف‌کنندگان تنها حدود ده تا بیست درصد است. نکته دیگر 
اینکه می‏خواهیم بانک مرکزی، منشأ خارجی را برای مواد اولیه 
بپذیرد، آنقدر مانع برای سرمایه‌گذاری که می‏خواهد دلار بیاورد 
ایجاد می‏کنند که می‏ترسد کاری انجام دهد، از طرف دیگر 
مسئولان اعلام می‏کنند که کمبود منابع ارزی داریم. وقتی 
همه راه‌ها را بسته‏اید چه توقعی دارید که اتفاق خوبی رخ دهد؟ 
باز هم اعلام می‏کنم که فرض خوشبینانه ما این است از نظر 
مدیریتی قرار است کار خوبی انجام شود ولی روشی که انتخاب 
شده غلط است، مسدود کردن کارت یک کارخانه‌دار در این 
شرایط جنگی بسیار غیرحرفه‏ای است. بازرگانان موتور محرک 
اقتصاد کشور هستند اما ابزار کار آنها که کارت بازرگانی است 

را حذف کرده‌اند.  
Ó پیشنهاد شما چیست؟‌

شاه‌کلید موضوع و اساسی‏ترین مسئله این است که ارز باید 
تک‌نرخی شود و از فضای قیمت‌گذاری دستوری خارج شود. 
قیمت‌گذاری دستوری همیشه برای بخش خصوصی تبعات داشته 
است. با ابزارهای هوشمندی که وجود دارد به راحتی می‏توان جلوی 
تخلفات را گرفت. باید اجازه دهند صادرات به درستی انجام شود و 
ارز با قیمت آزاد به کشور برگردد. زنجیره صادرات کالا و واردات ارز 
همگن نیست و کاریکاتوری شده است. من پیشنهاد دارم در حوزه 
تجار و بازرگانان اجازه دهند، توافقی کارها صورت بگیرد و دولت 
دخالتی نداشته باشد. همچنین بانک مرکزی در ساختار جذب 
سرمایه‌گذار خارجی، گلوگاه‌هایی ایجاد کرده که تاجر به آن ورود 
پیدا نمی‏کند. این کارها خیلی پیچیده نیست اما متاسفانه با چنین 
رفتارها و قوانینی، منابع ارزی کشور را دچار نوسان کرده‌اند. خیلی 
از تولیدکنندگان ماه‌هاست که در صف تخصیص ارز هستند و به 
نظر ما این ساختار واقعاً اصلاح‌شدنی است؛ مثلًا مجلس می‏تواند 
با تشکیل یک کارگروه ویژه همه زیرساخت‌های بانک مرکزی را بر 

اساس شرایط تحریمی کشور بررسی کند و آن را به روز کند.

در 20 روز اخیر با دستور دولت، کارت‌های بازرگانی بسیاری 
از صادرکنندگان مسدود و تعلیق شده که فرآیند خروج محصولات 
از کشور و ورود ارز را دچار مشکل کرده است. دلیل دولت و وزارت 

صمت این است که برخی از تجار ارز حاصل از صادرات را به کشور 
برنمی‌گردانند و به عبارت مصطلح دولت، »عدم رفع تعهدارزی« 
دارند و همین باعث شده تا سختگیری بیشتری در این‌باره اعمال 
کنند. سازمان توسعه تجارت خبر داد که از ۹ آذرماه، کارت‏های 
بازرگانی فاقد رتبه‏بندی امکان صادرات کالا ندارند. بر این اساس 
کارت‏های بازرگانی فاقد رتبه‏بندی اعتباری بدون ارائه ضمانت‏نامه 
بانکی، به‏صورت خودکار از انجام هرگونه عملیات صادراتی یا 
وارداتی محروم می‏شوند و ادامه فعالیت این کارت‏ها صرفاً منوط به 

خبرنگار گروه اقتصاد
علی ایوبی

مسدود شدن 
کارت‌های بازرگانی 

بسیاری از تجار و 
صادرکنندگان را با 

مشکل مواجه کرده 
و محصولات آنها را 
در مرزها بلاتکلیف 

گذاشته است. 
صدور این بخشنامه، 

صادرات کشور را قفل 
می‏کند و حتی بخشی 

از بالا رفتن قیمت 
دلار در چند روز اخیر 
به دلیل این  بوده که 

تولیدکننده نتوانسته 
محصول خود را صادر 
کند و ارز وارد کشور 

نشده است
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